

## Юбилейные даты

---

---

### О ЮБИЛЯРЕ – ЗАЙРОЛЛЕ ДЮСЕНБЕКОВИЧЕ ДЮСЕНБЕКОВЕ

Научная общественность республики готовится отметить 75-летие крупного ученого-агрария, академика Национальной академии наук Республики Казахстан Дюсенбекова Зайроллы Дюсенбековича – одного из первых исследователей, разработчиков научно-методических основ программирования урожаев сельскохозяйственных культур в Казахстане.

Он родился 18 октября 1937 года в с.Баян-Аул Павлодарской области.

С 1944 по 1954 г. учился в Баян-Аульской казахской средней школе. В 1960 году окончил агрономический факультет Казахского государственного сельскохозяйственного института. После окончания института работал главным агрономом совхоза «Баян-Аульский» Павлодарской области, где позже исполнял обязанности директора.

В 1962 году поступил на очную аспирантуру, а в 1966 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук.

В 1985 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук на тему: «Природные ресурсы земледелия горных долин Северного Тянь-Шаня и их рациональное использование» по специальности 06.01.01. – общее земледелие в Кишиневском сельскохозяйственном институте им. М.В.Фрунзе.

В 1991 г. избран членом-корреспондентом, в 1994 г. действительным членом (академиком) Казахской академии сельскохозяйственных наук по Отделению земледелия, агрохимии, водного и лесного хозяйства, с 1996 г. – действительный член (академик) Академии наук Республики Казахстан.

С 1993 г. З. Дюсенбеков – директор Казахского государственного проектного института по Землеустройству (Казгипрозем). После изменения названия института с 1994 года и по 2007 годы – генеральный директор Государственного научно – производственного центра земельных ресурсов и землеустройства (ГосНПЦзем). С 2008 года – советник по науке Генерального директора ГосНПЦзем.

На протяжении всей жизни З.Дюсенбеков занимает активную позицию, целеустремленно преодолевая препятствия и изучая проблемы рационального использования природного потенциала земледелия с учетом зональных особенностей, основанное на системно-балансовом подходе к оценке природных факторов и элементов систем земледелия, моделировании структуры и схем экспериментов. Одаренный умом и талантом, он обладает способностью привлекать к себе людей самых различных положений и взглядов. Во многом этому способствуют его вечные поиски истины и справедливости. Новаторские взгляды неординарно мыслящего ученого Зайроллы Дюсенбековича всегда опережают свое время. Начиная с 1993 года, активно ведутся научные исследования по теоретическому обоснованию преобразования земельных отношений, ориентированных на рыночные условия и созданию законодательных основ и нормативов, другим прикладным проблемам для проведения земельной реформы.

Эта научно-исследовательская работа академика З.Д. Дюсенбекова направлена на решение следующих фундаментальных и прикладных проблем:

- управление и использование потенциала земельных ресурсов и их охраны в связи с переходом к рыночной экономике, развитие экономических механизмов платного землепользования;

- проведение земельной реформы и формирование нового земельного строя при разных формах собственности и перехода к платному землепользованию, совершенствование принципов ведения государственного земельного кадастра, мониторинга земель, зонирование и организация территории на основе ландшафтно-экологического подхода;

- развитие автоматизированной информационно-управляющей системы АИУС – «Земельно-ресурсный потенциал РК»; создание и ведение Автоматизированной информационной системы

земельного кадастра на базе инновационных технологий, в т.ч. спутникового межевания с использованием дистанционного зондирования земли, при ведении земельно-кадастровых и землеустроительных работ с применением ГИС и Интернет-технологий.

Как педагог, он постоянно поддерживал молодых ученых, так как сам когда-то работал на кафедре земледелия и методики опытного дела КазСХИ ассистентом, затем старшим преподавателем, профессором и заведующим этой кафедры. Даже был избранным деканом агрономического факультета Казахского сельскохозяйственного института.

З. Дюсенбеков – известный ученый, талантливый исследователь, наставник, педагог, крупный организатор науки, активный общественный деятель. Его высокая организаторская способность, требовательность и принципиальность, скромность и преданность идеалам науки, народу снискали ему уважение и заслуженный авторитет. Вся трудовая, педагогическая, научная и общественная деятельность З. Дюсенбекова связана с развитием сельского хозяйства Казахстана, подготовкой производственных и научных кадров, с заботой о земле и повышением ее продуктивности.

В целом под его научным руководством и непосредственном участии разработаны и внедрены в производство более 100 различных методик, инструкций и нормативных документов по важнейшим видам земельно-кадастровых и землеустроительных работ.

З. Дюсенбеков осуществляет научное руководство аспирантами и соискателями. Им подготовлено 14 кандидатов наук 4 доктора наук. Он автор свыше 220 монографий, учебных пособий, статей.

З. Дюсенбеков принимает активное участие в работе государственных, научных и общественных организаций. Состоял членом Координационного совета по программированию урожаев при президиуме Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. В.И. Ленина (ВАСХНИИЛ); членом Межгосударственного научного проблемного совета по земельным отношениям и землеустройству стран СНГ.

Неоднократно был в составе, а также в настоящее время является членом Комиссии по присуждению Государственной премии РК в области науки, техники и образования при Правительстве РК.

З. Дюсенбеков – член президиума НАН РК и председатель Центрально-Казахстанского отделения НАН РК, заместитель председателя Ассоциации оценщиков Казахстана, председатель Научно-технического и Ученого совета ГосНПЦзем.

По его инициативе и при его участии с 2000 года издается научно-практический журнал «Қазақстанның жер ресурстары – Земельные ресурсы Казахстана», главным редактором которого он был до 2010 года, сейчас заместитель председателя редакционного совета.

Его научная, трудовая, педагогическая и общественная деятельность отмечена Грамотой Верховного совета Казахской ССР, почетным званием «Қазақстанның еңбек сіңірген қызметкері», Благодарностью Президента РК Назарбаева Н.А., орденом «Құрмет», «Почетный землеустроитель», медалями: «50 лет Целины», «10 лет Конституции», «10 лет Парламента», «10 лет Астаны» и награжден нагрудным знаком «За активное участие» народной демократической партией «Нұр Отан». Награжден «Большой золотой медалью НАН РК» (2011г.), юбилейной медалью в честь 20-летия со дня Независимости Республики Казахстан (2011г.).

Его высокие организаторские способности, активная жизненная позиция, требовательность и принципиальность, скромность и преданность идеалам науки, делу, которому он посвятил свою жизнь, беспокойство за судьбу страны и народа снискали ему уважение и заслуженный авторитет.